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Lanzamiento del Informe sobre Desarrollo Humano  
República Dominicana 2008  

  
MIÉRCOLES 28 DE MAYO DE 2008 

AULA MAGNA DE LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE SANTO DOMINGO 

 
 

Palabras del señor Mauricio Ramírez Villegas 
Representante Residente a.i. del Programa de las Naciones 

Unidas para el Desarrollo (PNUD) 
 
 
Es un gran privilegio y un alto honor para mí, como Representante Residente 
a.i. del PNUD en República Dominicana, presentar oficialmente al país en 
este magnífico auditorio, el Informe sobre Desarrollo Humano para la 
República Dominicana 2008, titulado “Desarrollo humano, una cuestión de 
poder”.  
 
No me detendré en los detalles del Informe, pues de esto se encargarán las 
personalidades que me acompañan en la mesa principal. Por mi parte, 
concentraré estas breves palabras introductorias en hacer unos comentarios 
de carácter general sobre el concepto de desarrollo humano y haré alusión a 
los informes que sobre este tema publica el PNUD a nivel mundial, regional y 
nacional. 
 
Conviene destacar que en el año 1990, el PNUD introdujo un nuevo 
paradigma de desarrollo centrado en el ser humano y propuso utilizarlo como 
concepto marco para definir y evaluar la eficacia de las políticas públicas que 
las naciones deberían poner en marcha desde una visión más integral y 
global. 

 
El desarrollo humano fue definido en síntesis, como la formación de las 
capacidades y el despliegue de las oportunidades de todas las personas. Este 
proceso implica asumir que el centro de todos los esfuerzos del desarrollo 
deben ser siempre focalizado en las personas. 
 
Y es precisamente ahí, en el desarrollo de la gente, para la gente y por la 
gente, en el desarrollo humano, donde el PNUD encuentra su esencia, su 
razón de ser, su objetivo fundamental que no es otro que aumentar el nivel 
de vida de las personas, de manera que tengan una vida prolongada, 
saludable, con educación y que puedan participar y decidir sobre el progreso 
de sus propias comunidades para conseguir un país con más justicia, más 
libertades y más bienestar para las generaciones presentes y futuras.  
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El PNUD empezó a publicar los Informes Mundiales sobre Desarrollo Humano 
en 1990, y en ellos se analiza rigurosamente los principales desafíos y 
amenazas que enfrenta el desarrollo. Se ofrecen recomendaciones y 
alternativas viables en materia de políticas públicas en torno a los grandes 
retos que afronta la humanidad, desde la perspectiva del desarrollo humano. 
 
Los Informes Mundiales sobre Desarrollo Humano clasifican anualmente a 
todos los países, en función de factores como por ejemplo: el ingreso per 
cápita, el grado de alfabetización, la esperanza de vida y el respeto de los 
derechos de la mujer. Dichos informes se basan en un enfoque holístico del 
desarrollo humano, interpretado como un proceso de ampliación de las 
opciones de todos los individuos. Bajo esta premisa, el crecimiento 
económico se considera no como un fin en sí mismo, sino como un medio 
para lograr el desarrollo, un desarrollo integral caracterizado por la creación 
de oportunidades sociales, políticas y económicas, y en la búsqueda de cómo 
las políticas de crecimiento equitativo y la profundización de la democracia, 
pueden mejorar las condiciones para que las personas y las comunidades 
obtengan las capacidades que requieren y así lograr un mayor progreso y 
bienestar. 
 
Además del Informe Mundial, el PNUD también promueve la publicación de 
Informes sobre Desarrollo Humano tanto a nivel regional como a nivel 
nacional, brindando plataformas para el debate sobre política pública y 
herramientas para medir su progreso. Desde 1992 hasta la fecha, 135 países 
han producido más de 550 informes nacionales y subnacionales, y además se 
han elaborado 30 informes de carácter regional. 
 
En el caso particular de República Dominicana, el Informe Nacional sobre 
Desarrollo Humano que hoy estamos presentando, es el tercer documento de 
estas características que se ha elaborado bajo el auspicio de nuestra 
Organización. La Oficina de Desarrollo Humano, responsable de la 
preparación del Informe Nacional, ha jugado un papel esencial dentro del 
PNUD, haciendo importantes aportes en el debate teórico y en la acotación 
del enfoque utilizado por nuestra organización en el diseño y aplicación de 
políticas públicas a favor del desarrollo humano. 
 
Cuando el PNUD en República Dominicana decidió auspiciar la creación en el 
año 2003 la Oficina de Desarrollo Humano estaba convencido de que abría un 
espacio intelectual que contribuiría a la mejor comprensión de la dinámica 
económica, social e institucional del país, para aportar así a la formulación de 
políticas públicas desde una visión del desarrollo humano. 
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La elaboración de los informes nacionales sobre desarrollo humano sólo es 
una de las cinco áreas de acción de la Oficina de Desarrollo Humano en 
República Dominicana. Entre sus otros ámbitos de trabajo podemos destacar:  
 El asesoramiento a instituciones del Gobierno dominicano en temas 

prioritarios sobre políticas de desarrollo. 
 La promoción y difusión de actividades de capacitación sobre el 

paradigma de desarrollo humano.  
 El fortalecimiento de las capacidades nacionales para la producción y 

análisis de estadísticas. 
 La creación de una Red de Desarrollo Humano integrada por académicos, 

intelectuales, empresarios privados, funcionarios públicos, miembros de 
la sociedad civil, integrantes de partidos políticos, y actores interesados 
en la temática del Desarrollo Humano. 

 
Durante los últimos cinco años de trabajo continuo, la ODH ha logrado 
significativos resultados, entre ellos quisiera mencionar: 
 La coordinación, en 2004, de la primera evaluación nacional de los 

Objetivos de Desarrollo del Mileno y, en 2006, del primer estudio 
provincial de los ODM en El Seibo. 

 Los informes nacionales de desarrollo humano en 2005 y 2008. 
 Cinco diplomados en desarrollo humano con más de 200 estudiantes 

graduados. 
 Un diplomado sobre VIH/SIDA y Desarrollo Humano. 
 La elaboración de las “Guías de aprendizaje sobre desarrollo humano: El 

país que somos el país que podemos ser”, las cuales intentan acercar los 
resultados del Informe Nacional de 2005, así como los valores principales 
del desarrollo humano, a la juventud dominicana. 

 Dos cursos didácticos para multiplicadores de las Guías, con más de 50 
instituciones que trabajan con jóvenes a nivel nacional en el ámbito 
docente y comunitario. 

 Y numerosas asesorías y talleres a diferentes instancias del sector 
público y privado. 

 
Esta noche, con la presentación pública del Informe sobre Desarrollo Humano 
República Dominicana 2008, la Oficina de Desarrollo Humano del PNUD pone 
a disposición de la sociedad dominicana un nuevo instrumento de análisis 
que hace evidentes las brechas sociales en el territorio, basándose en una 
gran cantidad de información estadística sistematizada a nivel provincial que 
esperamos fortalezca las capacidades del país en el manejo de información y 
en su uso para el análisis crítico, propositivo y constructivo. 
 
Este nuevo informe nacional se realizó en un período de dos años y en su 
elaboración contó con la orientación, guía y acompañamiento, en todas las 
etapas del proceso, de un Consejo Consultivo, constituido por una trentena 
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de connotadas y reconocidas personalidades de distintos sectores de la 
sociedad Dominicana. También contó con un equipo de más de 20 
destacados profesionales, en su mayoría dominicanos, quienes facilitaron el 
desarrollo de un amplio proceso de socialización y debate. De esta forma, se 
realizaron más de 32 presentaciones de consulta con diferentes sectores: 
empresarios, diputados, senadores, síndicos, instituciones públicas, sociedad 
civil, academia y organizaciones comunitarias de base, alcanzando a más de 
1,150 personas durante consultas previas. Se recibió apoyo en la recopilación 
de información estadística, consultas y observaciones de 27 instituciones del 
Estado dominicano y se recibieron comentarios, observaciones por escrito, 
informaciones estadísticas, mapas y otro tipo de colaboraciones de más de 
150 personas, a quienes agradecemos de manera muy especial en el 
documento. 
 
Quiero aprovechar esta oportunidad para transmitir públicamente nuestra 
más sincera felicitación a todo el equipo involucrado en la elaboración de este 
Informe: desde el equipo de expertos de la Oficina de Desarrollo Humano, 
liderados por Miguel Ceara-Hatton, hasta los cientos de personas que de 
manera directa o indirecta han participado en su elaboración y en su etapa 
de socialización, pasando por los investigadores principales. Para ellos y 
ellas, muchas gracias por su trabajo incansable, su dedicación y entrega 
desinteresada. 
  
Quisiera también expresar nuestro especial reconocimiento a la Agencia 
Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID), que 
contribuyo en la publicación de este informe. Con la AECID seguiremos 
trabajando en la promoción y difusión de las principales ideas y mensajes del 
informe, así como en la elaboración de otras publicaciones relacionadas con 
el paradigma del desarrollo humano en la República Dominicana. 
 
Quiero concluir estas palabras invitando a todos los presentes, y a quienes 
nos escuchan en todo el país, a leer y reflexionar profundamente sobre el 
contenido de este Informe. Durante su lectura se podrán dar cuenta que este 
documento es único y que está escrito y pensado para beneficio del país, 
para que contribuya a transformar una sociedad en la que el desarrollo no 
sea una cuestión de poder, sino de derechos. 
 
Por nuestra parte, el PNUD reitera su compromiso con el desarrollo de la 
República Dominicana y seguirá aportando al país toda su experiencia, 
conocimiento y recursos para que pueda alcanzar el desarrollo que sus 
ciudadanos y ciudadanas anhelan. 
 
Una vez más, muchas gracias! por responder a nuestra invitación y por 
decidir acompañarnos en la noche de hoy. 


